

# 光本性的认识

刘义保 辛向东  
(华东地质学院 上海 200062)

光学是物理学中较古老的一门基础学科,又是当前物理学领域最活跃的前沿之一。然而光学也是经过一场场磨难和斗争才发展起来的,其历史被当作自然科学发展史的典范,对光本性认识的争论是光学发展主要动力之一。

光的本性是什么?对这个问题人们自古就有不同的认识,到17世纪,形成了一场关于光的本性的激烈的争论,即微粒说和波动说之争,其中微粒说的代表人物是牛顿,而波动说则以胡克和惠更斯为代表。

1672年,牛顿在向皇家学会提交的一封信

没有能继续研究下去,即没有从理论上弄清楚:振荡电流作为振源,是怎样把电磁振荡传播出去的!这样,开尔文又错过了发现电磁波的契机!

开尔文曾两次走到电磁理论的大门,但都因其少年早慧带来的弱点徘徊而去,错失发现电磁理论的良机,使其与电磁理论的发现者这一称号无缘。不过,这并不影响开尔文在电磁理论发展中起的作用。这种作用就是,开尔文在这一领域作了开拓性的研究,为后来麦克斯韦、赫兹在这方面的工作奠定了基础。

对麦克斯韦的影响可从两方面来看,一是开尔文对麦克斯韦的直接帮助。如开尔文在1853年发表《瞬间电流》一文,麦克斯韦写信给开尔文,“请求他告诉一些读电学的门径”,开尔文便把自己所知道的这方面的知识毫无保留地告诉了麦克斯韦。对此,麦克斯韦在给父亲的信中曾欣喜地谈到开尔文很乐意指教他。二是开尔文创立的类比方法对麦克斯韦影响极大,开尔文在1842年和1847年发表的《论热在均匀固体中的均匀运动及其与电的数学理论》以及《论电力、磁力和伽伐尼的力学表征》两篇论

中,首次提出了自己对光的物质见解,指出“光线可能是球形的物体”(即光的微粒说),并用这种观点解释了光的直线传播,光的反射和折射。这个论点遭到胡克等人反对并引起争论。胡克主张光是一种振动,而且是短促的。他举出金刚石受摩擦或打击时在暗中会发光来说明他的论点,同时认为在均匀媒质中,振动在各个方向以相等的速度因此发光体的每次振动都将形成一个球面,球面在不断扩大,就象石块落水激起的环波越来越大一样。这就是较早提出的光的波动性的概念。惠更斯则在其基础上

文,不但使麦克斯韦认识到类比方法的重要性,而且体验到法拉第的思想与传统的静电理论是协调的。1856年,麦克斯韦发表《论法拉第力线》一文,利用并进一步发展了开尔文的类比方法,用不可压缩的流体的流线类比于法拉第的力线,把流线的数学表达式进一步用到静电理论中,最终创立了电磁理论。

赫兹发现电磁波则是“利用开尔文勋爵在研究电容器放电时所推导出来的数学方程式作为他实验的理论基础,这方程式给出了一振荡回路的振荡周期与电容量和自感量的关系:

$$T = 2\pi\sqrt{LC}$$

(式中 $T$ 为振荡周期, $L$ 为自感量, $C$ 为电容量)。这样,我们就可以求得波长,并可使之足够小,以便在实验中进行测量。”通过一系列的实验,赫兹终于在1888年发现并证实了电磁波的存在。至此,麦克斯韦总结出的电磁理论,才算最终成型。

可见:开尔文在电磁理论方面的工作是电磁理论发展史上相当重要的一环,起着承上启下的作用。

提出了光的波动性理论,从纵运动的假设入手,他用包迹作图法推导出光的直线传播,反射和折射定律,可用于各向同性介质,也可用于冰州石.惠更斯把光设想为一种冲量,类似球与球间的传递,光是一种冲击波,这种波以非常大但又有限的速度在以太中传播,这种以太由不均匀的,微小的,弹性的,压缩非常紧密的颗粒组成,光就是以太颗粒“运动趋势”的传递,在此基础上,惠更斯提出了次波概念.

这个时期光的微粒说和波动说相争执的焦点主要在光速和光色上.微粒说的代表认为光速是微粒通过真空的空间速度,而波动说则认为光速是光波的速度,考虑到波的传播媒质,就引进了一种传播光波的媒质“以太”.微粒说者指责引进了一种虚假和神秘的物质,同时在解释光色的问题上,微粒说认为不同的色由不同的微粒构成,波动说则认为引进这么多种物质假设不如引进一种物质更方便,各自的色有各自的波长.另外,微粒说者认为按照光的波动理论,把一张纸放在灯的前面,结果在墙上应会产生一个模糊的影子,而实际情况不是这样,当然,波动说一下子就反驳了这个责难,指出当入射波的波长比障碍物及实验所用的小孔小得多时可能会出现光线弯曲的现象,并期待着实验加以验证.实际上当时没有仪器能提供检验,人们还是接受了光的微粒说.

光的波动说被排斥,微粒说被接受主要有以下几方面的因素:微粒说能够用牛顿力学去解释,牛顿思想当时占统治地位;受当时实验条件的限制,人们更愿意直观的,简单的光的微粒说;波动说的以太人们也难以想象;另外,波动说的纵波错误假设,解释不了光的偏振现象,也为排斥波动说找到了一个理由.

自然科学的发展受人类认识水平和物质生产条件的限制,光学发展亦如此.十七、十八世纪,人们只能对光的现象进行收集和经验性的总结,进一步提出光本性的假说,但检验假说的实验条件还不具备,而且,不论是以牛顿为代表的微粒说,还是以惠更斯等为代表的波动说,都是建立在机械认识论基础上的.到了19世纪,

人们开始摆脱机械性的认识思维,随着生产力、生产技术的提高,实验条件也得到了较大的改善,对光本性的认识就进入了一个新时期.

19世纪,托马斯·杨发现通过双缝的光会在光屏上出现明暗相间的条纹(即著名的杨氏双缝干涉实验),提出了干涉理论,且成功地解释了牛顿环.当时人们没有接受杨氏的观点.十多年后,菲涅耳发现了光的衍射现象,提出了衍射理论,与杨氏不同的是菲涅耳采用了波振的概念,发展了次波的概念,形成了新的波动理论.与此同时,杨氏在研究光的偏振现象时对纵波说进行了反思,最后提出了横波说,成功地解释了一直卡在波动说脖子上的偏振疑难,后来菲涅耳等人为光的横向振动理论提供了证明,这样,19世纪光的波动理论就基本确立了.但确立了的波动理论认为光波是一种机械弹性波,机械波传播需要媒质,光波是靠一种“以太”的物质传播,至于以太是什么物质谁也说不清楚.随着真空的获得,人们发现光在真空的传播与声波的传播正好相反,这就使得刚建立的光的机械弹性波动理论又面临挑战.19世纪电磁学发展很快,物理实验大师法拉第在实验中发现光的振动在强磁场中会旋转,从而揭示了光和电磁的联系.这个时期人们对光速的测定也越来越精确,麦克斯韦从理论上指出电磁波以光速传播,赫兹证实了理论的预言.光的电磁波理论也解释了包括光波是横波及光色在内的当时已发现了的光现象.

19世纪末,人们发现用经典理论无法解释黑体辐射能量的分布和光电效应等现象.世纪之初,普朗克提出能量量子化,之后,爱因斯坦在能量量子化的基础上提出了光量子的假说,解释了光电效应,似乎光本性的认识又回到了微粒说,但光量子假说不能解释光的偏振等电磁波理论已经圆满解释了的现象.爱因斯坦对光本性的两种认识作了辩证的思考,大胆提出了光的波粒二象性,认为光同时具有波动性和粒子性,“波”不是惠更斯的波,“粒”不是牛顿所描述的粒,波粒二象性是两个概念的统一,也是对光本性认识的统一,光是一种物质,具有波粒

# 德布罗意与物质波理论

王较过

(陕西师范大学物理系 西安 710062)

路易斯-维克多·德布罗意(Louis-Victor de Broglie 1892—1987)是法国著名理论物理学家,物质波理论的创立者。德布罗意主要从事理论物理、尤其是关于量子问题的研究,他在该领域取得的重大研究成果为现代物理的发展做出了杰出的贡献。1924年11月,德布罗意在博士论文中阐述了著名的物质波理论,并指出电子的波动性。这一理论为建立波动力学奠定了坚实基础。由于这一划时代的研究成果,使他获得1929年的诺贝尔物理学奖,同时也使他成为第一个以学位论文获得诺贝尔奖金的学者。本文就德布罗意的科学生涯以及他关于物质波的理论作一探讨。

## 一、德布罗意的科学生涯

德布罗意1892年8月15日出生于法国塞纳河畔的蒂厄浦,是法国一贵族家庭的次子。德布罗意家族自17世纪以来在法国军队、政治、外交方面颇具盛名。祖父J.V.A德布罗意(1821—1901)是法国著名政治家和国务活动家,1871年当选为法国国民议会下院议员,同年担任法国驻英国大使,后来还担任过法国总理和外交部长等职务。

德布罗意从18岁开始在巴黎大学学习理论物理,但是因为打算沿其家族传统,以后从事外交活动,他也学习历史,并且于1909年获得历史学位。由于他哥哥(M.德布罗意)是一位实验物理学家,拥有设备精良的私人实验室,从事物理实验研究。因而德布罗意在学习历史的

同时,受到他哥哥的影响,参与一些物理研究工作。从他哥哥那里德布罗意了解到普朗克和爱因斯坦关于量子方面的工作,这些引起了他对物理学的极大兴趣。经过一番思想斗争之后,德布罗意终于放弃了已决定的研究法国历史的计划,选择了物理学的研究道路,并且希望通过物理学研究获得博士学位。

第一次世界大战期间,德布罗意在军队服役,被分配到无线电台工作,中断了他的理论物理研究。1919年,德布罗意重新回到他哥哥的实验室研究X射线,在这里,他不但获得了许多原子结构的知识,而且接触到X射线时而象波、时而象粒子的奇特性质。德布罗意曾经与其兄就X射线的性质进行了长时间的讨论,他对其兄及其同事们的实验工作发生了浓厚的兴趣。为了对这些现象做出理论解释,1920年,德布罗意重新开始研究理论物理,特别是关于量子问题,他的研究终于取得了可喜成果。1923年9月和10月,德布罗意发表了三篇关于物质波的论文,创立了物质波理论。之后,他投入博士论文的写作,1924年11月他以题为《量子理论的研究》的论文通过博士论文答辩,获得博士学位。在这篇论文中,包括了德布罗意近两年取得的一系列重要研究成果,全面论述了物质波理论及其应用。

德布罗意获得博士学位后,继续留在巴黎大学,他又发表了有关波动力学的有创造性的研究成果,同时担任教学任务。德布罗意在神

二象性。

人类对自然的认识由浅入深、由片面到全面、由现象到本质不断深化。对光本性的认识

也是沿着这个认识规律发展的。在认识发展中,物质生产水平、实验条件起了决定性的作用,同时促进人类认识水平的不断提高。